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Hauptschulabschluss 2016 Fach: athemati - lichtaufgaben 1. Tel S a1y

Alle Aufgaben miissen bearbeitet werden.

Zugelassene Hilfsmittel:  Zeichengeréte

Aufgabe 1 4 Punkte
a) 743-12= b) 175-22=
Platz fur die Rechnung: Platz fir die Rechnung:
Mathe tik
Pflichtaufgaben 1. Teil
Ergebnis: Ergebnis:
3_ L. 5.
c) b5°= d) 1 P i
Platz fir die Rechnung: Platz fir die Rechnung:
Name:
Vorname:
Klasse:
Bearbeitungszeit: 45 Minuten
* Ministerium fiir
Bildung und Kultur SAAR LAND Bt
Grofses entsteht immer im Kleinen. s
Ergebnis: Ergebnis:
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Aufgabe 2

Farbe in den folgenden Zeichnungen jeweils den angegebenen Anteil.

o L EEEEET

b) 80 %
c) %
Aufgabe 3

Die folgenden Zahlenfolgen sind jeweils nach einer mathematischen RegelmaRigkeit erstellt.

Ergénze die Zahlenfolgen jeweils um die zwei fehlenden Werte.

a) 17 21 25

3 Punkte Aufgabe 4 3 Punkte

a) In der folgenden Tabelle sind drei Zugverbindungen von Saarbriicken nach Paris aufgelistet.
Erganze in der Tabelle die einzelnen Fahrzeiten. (1,5 P.)

Fahrzeit
1 Saarbriicken Hbf ab | 08:00
Paris Est an | 09:50
2 Saarbriicken Hbf ab | 08:31
Paris Est an | 12:20
3 Saarbriicken Hbf ab | 11:02
Paris Est an | 12:50

Mit welcher Verbindung benétigt man am wenigsten Zeit? (0,5 P.)

b) Ein Zug braucht fur die Strecke Paris-Saarbriicken 1 h 48 min. Wann ist er in Paris
losgefahren, wenn er um 14:57 Uhr in Saarbriicken ankommt? (1 P.)

2 Punkte

b) 4 9 16
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Aufgabe 5 4 Punkte Aufgabe 6 4 Punkte

Der Preis einer 80 € teuren Jacke wird um 10 % gesenkt. Ein halbes Jahr spéter wird der Preis
nochmal um 10 % gesenkt.

a) Berechne den Preis der Jacke nach der zweiten Preissenkung. (2 P.)

a) Zeichne einen Kreis mit dem Radius 3,5 cm um den Punkt M (3|2 ) in das
Koordinatensystem. (2 P.)

v
6
4
3
2 b)  Nach der zweiten Preissenkung kostet die Jacke nun 64,80 €. Leila behauptet, dass
Ly die Jacke wieder 80 € kosten wirde, wenn man nun wieder 20 % auf den Preis
aufschlagt. Hat sie Recht? Begriinde deine Antwort. (2 P.)
0 -
2 -1 fof 1 2 3 4 5 6 7 By
-1
2

b) Zeichne den Punkt A (5| 5 ) in das Koordinatensystem. Liegt er im Inneren des Kreises?
Kreuze an. (1 P.)

LJa, er liegt im Kreis. O] uein, er liegt nicht im Kreis. Q]

Aufgabe 7 3 Punkte

Hier siehst du sechs Terme. Fasse, wenn méglich, zusammen. Kreuze an, ob die folgenden
Terme zum Term 7x + 3 gleichwertig (aquivalent) sind.

c) Gib die Koordinaten eines Punktes P an, der auf der Kreislinie liegt: (1 P.) R Snicht 20 7x+ 3
ist zu 7x

gleichwertig gleichwertig

Pl—1—) 3x+7

3x+2+4x+1
3+7x
5x+2+3

X+6x+3

9x—-3-2x+6
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Aufgabe 8

Hier siehst du den Grundriss einer Wohnung.
4,16 m
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4 Punkte

3,24 m

1,72m

2,96 m

a) Bestimme mit einer Uberschlagsrechnung die ungefahre Flache des

Schlafzimmers. (1 P.)

b) Zeige mit einer Uberschlagsrechnung, dass die Flache der gesamten Wohnung

(ohne Treppenhaus) zwischen 40 und 50 m? liegt. (3 P.)

Aufgabe 9

3 Punkte

Hier siehst du das Schragbild eines Wiirfels mit schwarzen Markierungen.

Figur 1

a) Welche Netze passen zum oben abgebildeten Wiirfel? Kreuze in der Tabelle an, welche

passen und welche nicht passen. (2 P.)

1)

2)

l_
-

4)

Netz 1)

Netz 2)

Netz 3)

Netz 4)

passt

passt nicht
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b) Gib im unten abgebildeten Wiirfelnetz eine Méglichkeit an, die schwarzen Markierungen
so anzubringen, dass das Netz dann zum in Figur 1 abgebildeten Wiirfel passt. (1 P.)

-B 374 -

Aufgabe 10 2 Punkte
Auf dem folgenden Bild sind Erbsen dargestellt, die auf einem quadratischen Feld liegen.

Schatze, wie viele Erbsen man auf dem Bild sehen kann. Notiere deine Uberlegungen und
Rechnungen.

1
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Hauptschulabschluss 2016

[ e Alle Aufgaben miissen bearbeitet werden. ﬁ o

Zugelassene Hilfsmittel: Zeichengerate, Taschenrechner, Formelsammiung

Aufgabe 1 6 Punkte

Herr Britz kopiert einige Dateien von seinem USB- | Z13Mnutenveriebend

Stick auf seinen Computer. Kopleren von b

Von USB-STICK nach Desktop

e —

Die nebenstehende Abbildung =zeigt dir den
Fortschritt der Ubertragung. (V) Weitere Details

Mathematik

Pflichtaufgaben 2. Teil

a) Beantworte mithilfe der Abbildung folgende Fragen:
i) Wie viel Gigabyte (GB) werden insgesamt kopiert? (1 P.)

S

i i
L
L)
% !

: .
| | |
Lo i
R |
| | |
| | |
i ﬁ i

ii) Wie viel Prozent seiner Dateien sind bereits tbertragen worden? (1 P.)

‘ L] RN
| Lol L HEREEENER
? | L] HEREEREN
N 0 son > . 50
Bis iii) Wie lang dauert der Kopiervorgang ungefahr noch? (1 P.)
Vorname: 7 I : T T E | = r
] e e -
Klasse: . : | Lo 111 | !
[ | i H { i { { i
L | | | L ;

Bearbeitungszeit: 35 Minuten

b) Gib an, wie viel Prozent seiner Daten noch Ubertragen werden missen (1 P.).

e N e ] 1 i : T T
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e 5 oo . i SN e 006 0 f | ] 1 i f i ] i i { i T i i
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Grofes entsteht immer im Klemen, """ | | f, | 5 : ) i ; E |
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c) Berechne, wie viel Megabyte (MB) seiner Daten schon iibertragen worden sind. Aufgabe 2 7 Punkte
Beachte: 1 Gigabyte (GB) = 1024 Megabyte (MB) (2 P.).
[ ] 558 I 0 0 e T =12 Die nebenstehende Abbildung zeigt ein Quadrat mit dem
- Flécheninhalt Aq = 1,44 m?
! , [ a
’ -

a) Bestimme die Seitenlange a des Quadrates. Beschreibe deine Uberlegungen (2 P.).

- s T T (, T ] 1 ™
o e . F
b) Das Quadrat wird, wie es die Abbildung zeigt, in

A

zwei Rechtecke zerlegt. !
a

Fur die Rechtecke A; und A; gilt: A,
Der Flacheninhalt von Rechteck A; ist dreimal so grof3
wie der Flacheninhalt von Rechteck A;.

a
Bestimme die Flacheninhalte der Rechtecke A1 und A, (2 P.).
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c) Peter und Lena wollen mit Hilfe eines Terms den Flacheninhalt des Rechtecks Aj
bestimmen. (1 P.)
i) Peter behauptet: ,Der Flacheninhalt des Rechtecks A; ldsst sich mit folgendem Term
berechnen: 1,44 m?: 4 = A"

Kreuze an: Peter hat Recht D Peter hat nicht Recht D

i) Lena sagt:

»Man kann zur Berechnung auch den Term 1,44 m? = 3- A, - A; verwenden."
Kreuze an: Lena hat Recht D Lena hat nicht Recht D

d) Bestimme den Umfang des Rechtecks A, (2 P.).
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Aufgabe 3 4 Punkte
Streckenzug Lange des Streckenzuges
il 2 25m
b) X 37m
z

c) y 38m

d) . m
a) Gib die Langen der Teilstrecken x, y und z an. (3 P.)

m z= m

YiStemme M
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Aufgabe 4 6 Punkte b) Es stehen dir drei besondere Spielwirfel mit den folgenden Wiirfelnetzen zur Wahl.
Mit genau einem dieser Wirfel kannst du spielen.

Die Abbildung zeigt einen Ausschnitt aus einem i

Dir gehort die dunkle Spielfigur aus dem Foto.

Kreuze an, welchen Wurfel du wahlen wirdest, wenn du gewinnen willst.

Begriinde deine Wahl (2 P.).

Brettspiel.

Es wird mit einem normalen Spielwirfel

gewarfelt. Jeder Mitspieler hat zwei Spielfiguren.

o o ° o
Pro Zug darf man einmal wirfeln und sich ° ot e o
aussuchen, mit welcher seiner beiden Figuren man zieht. ® 00 00 0 $S i . o 19°
° o.o : ole o : : » o o ®e @ o.o
%o s s $s
Wenn man auf ein Feld kommt, auf dem schon eine fremde Spielfigur steht, muss man diese o’e ® e ® o
Spielfigur ,rauswerfen®. ° x> ®e*
°® o o o o
Bei diesem Spiel hat derjenige gewonnen, der zuerst genau das Ziel erreicht.
a) Notiere, welche Augenzahlen gewiirfelt werden mussen, damit die folgenden Ereignisse D D D
eintreten. Bestimme jeweils die Wahrscheinlichkeit der Ereignisse (4 P.):
Begriindung:

i) Eine der hellen Spielfiguren gewinnt beim nachsten Wurf.

Pl T T T T T T T T T T T T

ii) Eine der hellen Spielfiguren kann im néchsten Wurf die dunkle Spielfigur rauswerfen.
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iif) Keine der beiden hellen Spielfiguren kann im néchsten Wurf die dunkle Spielfigur
rauswerfen und keine der hellen Spielfiguren gewinnt.
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Hauptschulabschluss 2016 Faoh Mathematk - Wahlaufgaben e iz

Lies alle Aufgaben griindlich durch.
Von den vier Aufgaben musst du zwei Aufgaben
bearbeiten.

Kreuze am Ende der Priifungszeit in der Tabelle (siehe unten)
an, welche Aufgaben gewertet werden sollen.

M at h e m ati k Ich méchte folgende zwei Aufgaben gewertet haben:

Wahlaufgaben é é é 5
Zugelassene Hilfsmittel:
e Zeichengerate
e Taschenrechner
e e Formelsammlung
Vorname:
Klasse:
Bearbeitungszeit: 40 Minuten
Biing ind Kl SAARLAND

Grofes entsteht immer im Kleinen.
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Aufgabe 1 13 Punkte b) In der grauen halben Pyramide sind verschiedene Winkel markiert. Kreuze an, ob deren
Maf jeweils gréRer, kleiner oder gleich 90° ist. (2 P.)

In der Abbildung siehst du eine quadratische Pyramide. Die Pyramide wurde parallel zu einer
Grundkante von oben nach unten entlang der Hohe durchgeschnitten. Es entsteht die grau
gefarbte halbe Pyramide in der Abbildung.

ist grofRer als | ist kleiner als

Winkel betragt 90 00° 90°

a) (2P.)
i) Wie bezeichnet man die Grundfléche des grauen Kérpers? Kreuze an.

O Raute O Rechteck O Quadrat

ii) Kreuze an, ob die folgenden Aussagen richtig oder falsch sind.

S| R ™| KR

c) Gib das Volumen der grauen halben Pyramide an, wenn die Lénge der urspriinglichen
Grundkante 4 cm und die Héhe der Pyramide 6 cm betragt. (3 P.)

richtig | falsch

Die Grundflache des grauen Kérpers . L W
ist halb so groft wie die urspriingliche I T
Grundflache. [ e O T

Die Héhe des grauen Kérpers betragt
drei Viertel der urspriinglichen Hohe.

Der Mantel des neuen Kérpers
besteht aus mehr Flachen als der . _ IS0 TS T S | O U SV N P N
Mantel des urspriinglichen Kérpers. i .
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d) Das abgebildete Dach des Kirchturms mit quadratischer Grundfliche soll neu gedeckt Aufgabe 2 13 Punkte
werden. Die Grundkanten haben eine Lange von 3,60 m. Das Dach ist 4,90 m hoch.

In dem abgebildeten Liniendiagramm sind Verkaufszahlen von Smartphones bzw. Standard-

Handys (keine Smartphones) in Deutschland von 2010 bis 2015 dargestelit.

Smartphone boomt ein bisschen weniger
Absatz von Mobiltelefonen in Deutschland (in Millionen Geréten)

@ smartphones @ Standard-Handys

8 5

7 . . A
i) Beschrifte die Skizze. (1 P.) - ' N

5 n. A

4

0,55

Q1 Q2 Q30401 Q2 Q3 Q401 Q2 Q3 Q4 Q1 Q2 Q3 Q4 Q1 Q2 Q3 Q4 Q1 Q2
2010 201 2012 2013 2014 2015

@statistacom  Quelle: CEMIX

a) Q ist die Abkurzung fur Quartal und stellt jeweils ein Viertel eines Jahres dar.
Notiere die Monate, die zu den einzelnen Quartalen eines Jahres gehéren. (2 P.)

i) Berechne, wie viel Quadratmeter Material zum Dachdecken benétigt wird. Runde
diese Angabe sinnvoll. (5 P.)

1. Quartal 2. Quartal 3. Quartal 4. Quartal

,,,,, _ -B 381 -
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b) Lies fur folgende Quartale die ungefahren Verkaufszahlen auf 100.000 genau fur
Smartphones und fir Standard-Handys ab. (3 P.)

e) Wie viel mal mehr Smartphones als Standard-Handys wurden im 2. Quartal 2015
verkauft? Gib auch an, wie viel mal mehr Smartphones als Standard-Handys im
4. Quartal 2011 verkauft wurden und vergleiche. (3 P.)

4. Quartal 2010:

Smartphones: Standard-Handys:

4. Quartal 2011:

Smartphones: Standard-Handys:

1. Quartal 2013:

Smartphones: Standard-Handys:

c) Vervollstandige folgende Satzanfange mit Angaben zu den Verkaufen, die du dem
Diagramm entnehmen kannst. (3 P.)

i) Zwischen dem 4. Quartal 2014 und dem 1. Quartal 2015 ...

f) Gib eine mégliche Erklarung fur die wiederkehrenden ,Zacken’ in der Linie far
Smartphones an. (1 P.)

i) Insgesamt hat sich vom 1. Quartal 2010 bis zum 1. Quartal 2015 die Anzahl...

iii}) Smartphones haben im Gegensatz zu Standard-Handys...

d) Gib den Unterschied der Verkaufszahlen von Smartphones und Standard-Handys im
zweiten Quartal 2015 an. (1 P.)
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c) Zeichne ein Rechteck, das den gleichen Umfang wie das Dreieck hat. (4 P.)
Aufgabe 3 c 13 Punkte

B

a) Gib den Umfang des abgebildeten Dreiecks an. Entnimm die benétigten MaRe der
Zeichnung. (3 P.)

d) Chantal behauptet: ,Bei rechtwinkligen Dreiecken ist die Flachenberechnung ganz

b)  Berechne den Flacheninhalt des abgebildeten Dreiecks. Entnimm die benstigten MaRke einfach. Da muss man keine Hohe einzeichnen.” Erklare, was Chantal genau meint.
der Zeichnung. (4 P.) (2P)
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Aufgabe 4 13 Punkte

Um den Bruttopreis einer Ware aus dem Nettopreis berechnen zu kénnen, kann man eine
Formel nutzen. In zwei verschiedenen Buichern finden sich die folgenden Formeln (bei einem
Mehrwertsteuersatz von 19 %) :

1. Formel: BP = NP + NP -2
100

2. Formel: BP = NP-1,19

a) Wofir stehen die beiden Abkurzungen NP und BP? (2 P.)

d) Ein PKW hat einen Bruttopreis von 26.990 Euro. Berechne seinen Nettopreis. (2 P.)

e) In Luxemburg betragt die Mehrwertsteuer lediglich 15 %. Verédndere beide Formeln so,
dass man sie flr die Berechnung von Bruttopreisen in Luxemburg nutzen kénnte. (2 P.)

b) Ein Hemd hat einen Nettopreis von 18 Euro. Berechne den Bruttopreis fiir das Hemd, mit
beiden Formeln. Notiere deine Arbeitsschritte. (3 P.)

Rechnung mit der 1. Formel: Rechnung mit der 2. Formel:

c) Gib die Mehrwertsteuer in Euro an, die fur das Hemd entrichtet werden muss. (1 P.)

-B384-

f) Claude Charon, ein Kanadier, kauft in Deutschland eine Lederjacke fur 399 Euro. Am
Flughafen kann man sich am deutschen Zoll bei der Ausreise nach Kanada die Mehrwertsteuer
erstatten lassen. Berechne, wie viel Mehrwertsteuer (in Euro) Claude vom deutschen Zoll
zuriickbekommt. (3 P.)




